

РЕЗОНАНС

ГАЗЕТА
ВЫХОДИТ
С 1980 ГОДА



ЦИТАТА НОМЕРА:

Как в обычной школе здесь работать нельзя, тут, в первую очередь, нужно вести индивидуально-воспитательную работу, а потом уже думать о классных мероприятиях.

Георгий Георгиевич Лесков,
директор школы при ИК-5

КРАЕВАЯ ПЕНИТЕНЦИАРНАЯ ГАЗЕТА

В ОБЩЕСТВЕННЫХ СОВЕТАХ

В зоне — выпускной!

Колонийские ученики получили международные аттестаты

26 июня в средней школе ИК-5 прошел выпускной вечер. Все, кто обучались в группе, получили аттестаты о среднем образовании нового международного образца.

В КЛАССЕ царила подготовительная суета. Выпускники настраивали компьютер, который должен был выдавать торжественные ноты. Постепенно начинали собираться учителя. Класс наполнился до отказа выпускниками и теми, кто все это время терпеливо давал им знания, помогая сделать шаг к новой жизни.

Все началось с поздравлений. Учителя пожелали выпускникам найти свое место в жизни, а так же здоровья и благополучия. Ученики тоже подготовили благодарные речи для своих педагогов. Выпускник колонийской школы Алексей Витковский сочинил стихи про каждого учителя и забавные зарисовки.

Учителей благодарили за знания, за терпение, желали счастья и здоровья. А также долгих лет работы в колонийской средней школе, чтобы еще десятки людей смогли получить необходимые в жизни знания. "Спасибо Вам за то, что терпели нас", — сказали осужденные.

Обратился к выпускникам и директор школы Георгий Георгиевич Лесков: "Я всегда говорил вам, что надо заканчивать 12 классов. Большинство из вас так и сделали, но, увы, некото-



Директор школы Георгий Георгиевич Лесков вручает выпускникам аттестаты

рые ушли — не хватило терпения и воли, потому что учились вы по желанию. Учеба — это нелегкий труд, тем более для взрослых людей с уже сложившимся мировоззрением. Но, несмотря на это, у многих из вас нашлись воля и время для того, чтобы получить аттестат. С этого года мы начинаем обучение не по желанию, как это было раньше, а в обязательном порядке. Вышел закон РФ, в

котором говорится о том, что во всех школах вводится всеобщее среднее образование. Многие из тех, кто заканчивал 9 классов думали, что на этом поставят точку, но теперь им придется полностью завершить учебный процесс. Конечно, учиться «по принуждению» более сложно, потому те, кто учились по желанию, имели по большинству предметов хорошие оценки и хорошие знания. А знания в жизни очень нужны.

Куда бы вы не пошли — учиться или работать, — везде у вас потребуют аттестат о среднем образовании. Сегодня мы выдаем вам новые аттестаты международного образца. Они дают вам право поступать в любые учебные заведения и получать любое образование: высшее, начально-специальные, средне-профессиональное и т. д. К тому же, вы можете поступать

(Окончание на 2 стр.)

НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Арестанту найдут сторожа

Верховный суд разъяснил, как охранять дома осужденных

ВЕРХОВНЫЙ суд защитил дома осужденных от разграбления. Пока - силой слова. Он пояснил, кто и как должен заботиться об очаге арестанта, отбывающего срок.

При наличии у осужденного имущества или жилища, остающихся без присмотра, суд выносит одновременно с приговором определение или постановление о принятии мер по их охране, — сказано в определении Судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда. — По смыслу закона такое решение принимается при отсутствии родственников, которые вместе с ним проживали.

Проблема касается сотен тысяч осужденных, которые находятся за колючей проволокой. У многих из них душа болит за оставшиеся без присмотра квартиру, гараж, дачу. Не растащат ли "добрые" соседи по досочкам?

В Уголовно-процессуальном кодексе записана норма, по которой суд должен озаботиться охраной имущества осужденного, пока тот будет искупать вину на зоне. Но с применением статьи возникали казусы. Например, не так давно в Костромской области суд Мантуровского района обязал судебных приставов взять под охрану жилье одного из заключенных. Но судебные приставы отослали иск назад с просьбой разъяснить, как его выполнять. Вариант поставить часовых даже не обсуждался. Вряд ли было бы справедливо со стороны государства оказывать такие услуги преступнику. За свой счет, скажем, нанять частное охранное агентство — пожалуйста. Но не у всех найдутся такие средства. Как быть?

Очередное подобное дело возникло в Ивановской облас-

ти. Три года назад некий гражданин был осужден за убийство. Совершенно бытовая история: разругался вдрызг с родней жены, да так, что дело дошло до поножовщины. За это и сел. С женой развелся. Суд поделил между ними имущество: одна половина квартиры досталась супруге, вторая — ему. При этом люди в мантиях поручили бывшей жене присматривать за имуществом арестанта. Однако после всего того, что между ними случилось, гражданин перестал ей доверять и подал иск с просьбой назначить охрану своей половины жилья.

Поначалу все инстанции отказали арестанту. Но Судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РФ отменила эти решения. Теперь дело будет рассматриваться заново. Людям в мантиях, которым предстоит его решать,

рекомендовано обсудить возможность доступа в жилище матери осужденного. Она будет присматривать за домом и платить коммунальные платежи.

По процедуре для присмотра за домом арестанта должно быть получено письменное согласие как осужденного, так и лиц, которым поручается присмотр. Если таких лиц нет, то имущество описывается и совместно с жилищем передается под присмотр соответствующей жилищной организации либо заслуживающим доверия лицам. Деньги и ценности могут быть сданы на хранение в Сбербанк или нотариусу по месту жительства обвиняемого, о чем составляются соответствующие договоры.

Владислав Куликов
Опубликовано в РГ (Федеральный выпуск) N4653 от 7 мая 2008 г.

НОВОСТИ

В российских колониях 70% заключённых осуждены за тяжкие преступления

В РОССИЙСКИХ колониях почти в два раза возросло число лиц, осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления. Об этом сообщил директор Федеральной службы исполнения наказаний (ФСИН) Юрий Калинин на выездной коллегии ведомства в Туле, передает ИТАР-ТАСС.

Он отметил, что за последние годы произошли серьезные изменения в контингенте исправительных учреждений. "За прошлый год численность заключенных в колониях возросла на 19,7 тысяч, в этом году — еще на 12 тысяч человек", — сказал он, уточнив, что всего в местах лишения свободы содержится около 895 тысяч человек.

Более 70% из них, сообщил директор ФСИН, осуждены за тяжкие и особо тяжкие преступления, тогда как несколько лет назад таких было не более 35%.

Каждый четвертый отбывает наказание за убийство и умышленное причинение вреда здоровью, каждый пятый — за разбой или грабеж, более четверти приговорены к длительным срокам лишения свободы. 46% оказались в заключении второй раз и более.

"В ходе реформирования мы последовательно развивали альтернативные виды наказаний с тем, чтобы освободить максимальное количество людей от влияния тюремной системы. Сегодня на учетах в уголовно-исполнительных инспекциях состоит 579 тысяч человек", — отметил Юрий Калинин.

По его словам, дальнейшее реформирование уголовно-исполнительной системы России "должно быть направлено на ее преобразование в реабилитационную систему, способствующую возвращению обществу законопослушных и дееспособных граждан". Также, отметил он, назрела необходимость "создания общегосударственной системы социальной реабилитации граждан, отбывших уголовное наказание, как средства профилактики преступности в стране".

GZT.ru

БЛАГОДАРНОСТЬ

Коллектив Нерчинской воспитательной колонии благодарит сотрудников учреждений УИС Забайкальского края, Управления по конвоированию за оказанную материальную помощь сотруднику НВК Мальцеву А.Б., пострадавшему от пожара. Особое спасибо отделу по работе с личным составом краевого Управления за организацию сбора денежных средств. Всего Мальцеву А.Б. было передано 58420 рублей.

Сидунов Д.В.,
заместитель начальника по кадрам
и ВР Нерчинской ВК

В зоне — выпускной!

(Окончание. Начало на 1 стр.)

не только в любые учебные заведения России, но и за границей. Образование в нашей жизни очень важно. То, что вы будете иметь в жизни зависит только от вас! Не останавливайтесь на достигнутом".

В группе оказалось немало хорошистов: Михаил Чупров, Евгений Шайдоров, Андрей Колобов и др. Всем, кто окончил школу с хорошими результатами, были вручены небольшие призы.

"В этом году 70 человек у нас закончили 12 классов, — говорит Георгий Георгиевич. — Сто с лишним человек закончили 9 классов. Выпуск у нас идет в два срока, одних мы выпускаем в марте, а других в июне. Причина в том, что некоторые из наших выпускников выходят на свободу раньше и сдают экзамены досрочно. В этом году мы уже выпустили досрочников".

Директор школы ИК-5 Лесков Георгий Георгиевич работает здесь уже 24 года. Начинать работу учителем, потом стал завучем и, наконец, директором школы.

"Пришел сюда по направлению компартии — говорит Георгий Георгиевич. — Состав был тогда другой. Только два учителя остались верны своей работе и продолжают трудиться в этих стенах и по сей день. У нас есть и молодые учителя, которые работают недавно — по два, по три года. Все учителя опытные, легко находят с осужденными общий язык. Отделения нашей школы охватывают всю городскую площадь, только состав учителей везде разный. В этих

школах тоже проводят подобные выпускные вечера. Мы организуем такие праздники регулярно с приглашением родственников. Это наш пятый выпускной. Тем более, что такая традиция положительно влияет на осужденных и дает им возможность повидаться со своими родными. Родителей может пригласить каждый желающий, но не все могут приехать, ведь многие живут в области. Приходят в основном те, кто живет в Чите и ее окрестностях. Когда мы первый раз провели такой вечер, то увидели, что это действительно дает положительные результаты. В дальнейшем мы будем продолжать эту традицию.

Работать с таким контингентом не просто, но мы привыкли



— ведь это наша работа. Все наши ученики — взрослые люди с собственным характером, и к каждому из них надо найти подход. Как в обычной школе здесь работать нельзя, тут в первую очередь нужно вести и индивидуально-воспитательную работу, а потом уже думать о классных мероприятиях. Учителя у нас все опытные, некоторые работают



У выпускников хорошее настроение - учёба закончилась!



Беседа журналиста редакции с родителями выпускника

по 20 с лишним лет. За весь свой стаж, я ни разу не наблюдал никаких эксцессов. Мы доверяем своим ученикам и они нам. Чтобы работать учителем среди такого контингента, необходим опыт. Учитель должен хорошо владеть своим материалом, потому что взрослые люди, всегда чувствуют любую слабину. Жизненный опыт необходим учителю, чтобы постоянно делиться им со своими учениками, и здесь нужны не только энциклопедические знания. Помимо этого, мы рассказываем им об основах права, потому что многие ученики не знают законов. А вообще, ко всему можно привыкнуть и за долгие годы работы здесь, я знаю, что нашел свое место в жизни".

Поздравления отзвучали. Аттестаты нашли своих владельцев. Лица выпускников светились позитивом. "Сегодня я закончил 12 классов, — говорит осужденный Алексей Витковский. — Это уже можно назвать шагом к новой жизни. Но для начала надо освободиться. Ведь здесь потеряны самые лучшие годы. Учился по собственному желанию, потому что чаще всего нами двигают наши собственные амбиции. Учеба дается не сложно, было бы желание. А если и возникают трудности то из-за того, что порой нет времени разобраться. Хотел бы поступить в Байкальский колледж, но, увы, набора пока не будет. Сегодня я выступал на вечере со своими стихами, думаю, не ударил в грязь лицом. Стихи пишу с детства".

"Мой сын пишет стихи со школы, — говорит мама Алексея Ольга Валентиновна. — Порой Алексей уходил в свою комнату

с тетрадкой и писал, но никогда вслух не читал. А сейчас иногда пишет нам домой письма со стихами. Это очень трогательно. Навещаю своего сына здесь уже не раз, ведь письма это только часть того, что может связать родных людей за этот долгий срок. Но когда уходишь отсюда, на сердце всегда остается тяжесть".

"Знаю, что в таком положении ничего хорошего нет, — говорит Алексей Витковский. — Как говорится, от тюрьмы и от сумы не зарекайся. И очень часто как бы ты не хотел избежать наказания, жизнь складывается именно так. Всем ученикам хочется пожелать быть более добросовестными — раз уж пришли учиться, надо пройти этот путь до конца! А учителям желаю побольше терпения. Они никогда не махнут рукой на нерадивых учеников и будут верны своему делу. В этом их большая заслуга. Здоровья вам дорогие преподаватели и дай Бог, чтобы ваши дети тут не оказались".

Анастасия Смоленская

РЕЗОНИЗМ

Есть только одно благо — знание и только одно зло — невежество.

Сократ

ВОЗМОЖНЫЕ КОМПЕНСАЦИИ И ПОТЕРИ

ГРАЖДАНИН имеет право на возмещение убытков и компенсацию морального вреда, причиненных незаконным действием (бездействием) государственного органа, органа местного самоуправления или должностного лица при рассмотрении обращения, по решению суда. Но необходимо иметь в виду, что если гражданин указал в обращении заведомо ложные сведения, то государственный орган, орган местного самоуправления или должностное лицо имеют право обратиться в суд, и в этом случае расходы, понесенные в связи с рассмотрением обращения, могут быть взысканы с данного гражданина по решению суда.

Пособие для осужденных и лиц, содержащихся под стражей (выпуск первый)

(Продолжение в след. номере)

ПОСОБИЕ ДЛЯ ОСУЖДЕННЫХ

(Продолжение. Начало в № 11)

ОБРАЩЕНИЯ, ОСТАВЛЯЕМЫЕ БЕЗ ОТВЕТА

ОТВЕТ на обращение не дается, если в нем не указаны фамилия гражданина и почтовый адрес, по которому должен быть направлен ответ. Если в таком обращении содержатся сведения о противоправном деянии, то оно направляется в соответствующий государственный орган.

Ответ не дается также в случае, если текст обращения не поддается прочтению, о чем сообщается гражданину, если прочтению поддаются его фамилия и почтовый адрес.

Орган или должностное лицо, получившие обращение с нецензурными или оскорбительными выражениями либо с угрозами должностному лицу, вправе оставить обращение без ответа по существу поставленных в нем вопросов, сообщив гражданину

о недопустимости злоупотребления правом.

В случае, если в обращении гражданина содержится вопрос, на который ему многократно давались письменные ответы по существу, и не приводятся новые доводы или обстоятельства, может быть принято решение о прекращении переписки с гражданином по данному вопросу при условии, что обращения направлялись в один и тот же орган или одному и тому же должностному лицу. Гражданин уведомляется о таком решении.

Гражданину сообщается о невозможности дать ответ по существу поставленного в обращении вопроса, если ответ не может быть дан без разглашения сведений, составляющих государственную или иную охраняемую законом тайну.

Обращение, в котором обжалуется судебное решение, не рассматривается и возвращается гражданину, направившему

обращение, с разъяснением порядка обжалования данного судебного решения.

ЛИЧНЫЙ ПРИЕМ ГРАЖДАН

СОДЕРЖАНИЕ устного обращения гражданина заносится в карточку личного приема гражданина. В случае, если изложенные в устном обращении факты и обстоятельства являются очевидными и не требуют дополнительной проверки, ответ на обращение с согласия гражданина может быть дан устно в ходе личного приема, о чем делается запись в карточке личного приема. В остальных случаях дается письменный ответ по существу поставленных в обращении вопросов.

Письменное обращение, принятое в ходе личного приема, подлежит регистрации и рассмотрению в общем порядке, изложенном выше.

МАТЕРИАЛЫ СЕКЦИЙ ОБЩЕСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

Прежде чем писать жалобу...

В № 17-18 ГОДА нашей многотиражки за 2007 на третьей странице опубликована статья, точнее интервью председателя комиссии по правам человека Читинской области А. Куклина. Александр Полуполтинных, главный редактор нашего "Резонанса" озаглавил статью: "В каких случаях писать жалобу в комиссию по правам человека?"

Бессспорно, юридическая помощь нам необходима для умелого пользования своими правами. Ситуации бывают разные и человек не всегда согласен с возложенным на него наказанием.

Но я хочу сказать об отношении к жалобам верующего человека, ведь в колонии такие есть. Дело в том, что в свете истины веры, у христианина совершенно другой взгляд на мир, иное мироощущение, где нет места ни малейшим случайностям, которые даже немислимы в этом живом премудро устроенном Творцом мире. Каждая пылинка выполняет свою роль в жизни планеты, а тем более устроена Промыслом и Любовью жизнь человеческая.

Святой блаженный Максим сказал: Бог всякую неправду съест, ни Он тебя, ни ты Его не обманешь. Кто из людей не согрешал когда-либо, кто не творит беззаконий? Каждый верующий человек, имеющий понятие нравственности христианской, не может сказать, не может сказать, что его посадили за зря. Он понимает, что попал сюда по промыслу Божьему. Человек проводит в тюрьме духовную ревизию своей жизни, стремится очистить свою душу пока-

нием, стать лучше самому, помочь тем, кто рядом, кто скорбит еще более тяжело. Для верующего человека нет неясностей, он понимает, что скорби необходимы, как горькое лекарство для выздоровления души, для смирения, для подчинения своей воли и всей жизни промыслу Божьему, что есть истинная свобода от греха преступлений. А раз это промысел, то значит спасение, ведь Бог есть Любовь, а любовь не может причинять зла, ведь это любовь истинная — жертвенная.

Но все же, если терпения и смирения нам не достает, то можно и жалобу написать. Но жалобу необходимо писать с молитвой и упованием на волю Божью, но не свою. Как говорит св. Серафим: "Да будет так, как Ты хочешь, но не я".

Кто знает, может быть, ты нужен именно в тюрьме, как соратник Господа, чтобы оказать кому-то духовную поддержку и привести человека к Спасителю, направить на дорогу, ведущую к спасению, чтобы человек вернулся к родным с очищенной душой и крепкой верой, и уже сам мог помочь родным в деле спасения, ведь наши души очень подвластны соблазнам развратного мира.

А если Богу угодно будет, то и без жалоб освободят. Тому немало есть примеров в России. Даже безграмотно написанная жалоба будет рассмотрена и возымеет положительный результат.

Да будет воля твоя! Слава Богу за все, за скорбь и за радость!

Николай Олейник, ИК-1

Совесть — естественный закон

ЧТО это за вещь такая — совесть? О безнравственном поступке человека в народе говорят — бессовестный, а о том, кто поступает нравственно — поступил по совести. В драме Пушкина "Борис Годунов" царь говорит: "Да жалок то, в ком совесть нечиста".

Что же такое совесть? Ответ на этот вопрос, который объясняет психология, так же раскрывает и православие. Писание говорит, что это всеобщий естественный закон, который начертан в сердце человека. Она не зависит от возраста, расы, воспитания или уровня развития. Человек чувствует удовлетворение или радость и мир, когда делает что-то доброе, даже в ущерб себе, и напротив, беспокойство и стыд, когда делает зло, даже принося себе выгоду.

Психология старается выяснить два момента: дается ли совесть человеку от природы или это плод воспитания? К тому же, является ли совесть человека проявлением ума, чувств или воли человека, или же она самостоятельная сила?

Если каждый из нас хорошо присмотрится к себе, а именно к движению собственной совести, то станет ясно, что воспитание не связано с совестью — она имеет высшее происхождение. Заглянув в свое детство, на сколько позволит наша память, отчетливо можно увидеть, что совесть была до всякого воспитания. А если бы физические инстинкты диктовали совести, то она побуждала бы нас делать то, что нам выгодно и приятно. Однако она побуждает нас делать то, что нам и не выгодно и не приятно, и, что самое удивительное, мы начинаем испытывать какую-то радость. А когда действуем по инстинктам — разочарование, стыд или тоску.

Что же касается взаимоотношений совести с другими силами чело-

века, с его умом, чувством и волей, то мы увидим, что совесть говорит, что хорошо или плохо, но не побуждает делать хорошее. После же хорошего она награждает нас радостью и удовлетворением, а после дел плохих укоряет чувством стыда.

Если же смотреть на волевые проявления совести, то мы увидим, что сама по себе воля — способность человека желать чего-либо. Именно она заставляет человека стремиться к чему-то или останавливает от необдуманных шагов.

Что касается чувственной стороны совести, то она не может быть чувствами сердца. Сердце желает приятных ощущений и избегает неприятных. И даже если нравственный голос человек не слышит, то после плохих поступков, нередко бывают сильные душевные муки, раздражающие сердце. Взять хотя бы осмысление совершенных нами преступлений. Как бы мы не старались себя выгородить оправданием, как бы не желали освободиться от угрызений совести — ничего не получается, и таких примеров в жизни человека множество. Эти угрызения говорят о сущности греха, как болезни духовной, которая пришла извне, а не была природным началом зла в человеке.

Значит, вывод один: совесть это — обособленная от человека сила, стоящая выше человека и господствующая над его разумом, волей и сердцем, хотя и живущая в нем. Это нравственный духовный закон бытия человека, глас Божий в нас.

*Сколь неизбежна власть твоя,
Гроза преступников,
невинных утешитель,
О совесть! Наших дел
закон и обвинитель,
Свидетель и судья!*

(В. Жуковский)

*Подготовил Николай Олейник,
ИК-1*

Помогите автору

Я С УДОВОЛЬСТВИЕМ читаю вашу газету. Многие материалы, которые публикуются в "Резонансе" находят свое одобрение. Но как ни странно не все вникают в суть газетных материалов, в то, какой основной смысл они несут читателю. Есть те, кто считает, что газета "Резонанс" пропитана тоскливой действительностью, и поэтому выписывают ее неохотно. Лично у меня нет возможности выписывать газету, но я все-таки считаю, что любая статья, кем бы она ни была написана, несет в себе открытость автора, его мысли и чувства. Ведь автор в какой-то степени раскрывает свой внутренний мир, выдавая все то, что у него накопилось в душе. Через газету он ведет общение с другими авторами. Таким образом, люди обме-

ниваются мыслями, жизненным опытом, чему-то учатся друг у друга, в том числе и журналистике.

Если вы видите, что автор может в чем-то ошибиться, то направьте его, подскажите, как будет правильно. Ведь многие материалы в газете написаны рукой начинающих авторов, и если этот материал напечатали, значит, у человека будет стремление писать и на новые темы. Если корреспондента будут направлять в нужное русло, то обязательно через какое-то время он станет писать уверенней. В этом случае читатель найдет в статьях то, что ему нужно. Пусть этот читатель и колониальный мир, выдавая все то, что у него накопилось в душе. Через газету он ведет общение с другими авторами. Таким образом, люди обме-

Алексей Махонин, ИК-1

Нам без почты никуда!

ХОТЕЛОСЬ бы со страниц "Резонанса" выразить искреннюю признательность работникам пятнадцатого отделения связи, что расположено в поселке Антипиха. Они не оставляют нас без внимания и часто оказывают гуманитарную помощь в виде газет и журналов, которые дают осужденным возможность более качественно заполнить свое свободное время, узнать подробности о событиях, происходящих в нашей области, стране и мире.

В колонии СМИ помогают человеку вырваться из оцепенения, связанного с лишением свободы, задуматься о своем жизненном пути, узнать

что то новое из сфер предлагаемой работы и выбрать для себя нужное направление деятельности после освобождения. Конечно, на воле не многие размышляют над этими вопросами, ведь там есть огромный выбор и на любую интересующую тему. Здесь же в огражденном выском забором пространстве все иначе. Поэтому газеты и журналы переходят из рук в руки и читаются от корки до корки, а потом долгое время не прекращаются обсуждения происходящих где-то событий.

Мы желаем уважаемым почталонам счастья и добра! Большое вам спасибо!

Виктор Мартынов, ИК-5

МЫСЛИ

Этот путь пройден не зря

ДУМАЮ, что совершенно необходимо периодически подводить итоги прожитого отрезка времени. Например, в день рождения осознание того, что стал ты на год старше, дает пищу для дальнейших размышлений: пройдена какая-то часть отмеренного мирозданием пути, но что же произошло за этот период времени?

Растворился в прошлом очередной мгновенный, как вечность, год. И кажется, что только вчера исполнилось 47, а сегодня уже 48. Мы в основном вспоминаем прошедший год, как некую временную частицу, где важными были и хорошо запомнились лишь несколько каких-то событий. Но год состоял не только из них, он был гораздо объемнее, хотя этого, как правило, просто не замечается, и все 365 дней действительно начинают восприниматься, как что-то быстро возникшее и тут же исчезнувшее.

Но стоит хорошо вспомнить, и окажется, что сотая часть века была достаточно насыщена разными по своей значимости событиями. Появился новый опыт, знания. Многое изменилось вокруг, потому что многое измени-

лось и внутри. Мир уже не кажется серым, однослойным и бесперспективным как раньше. По всей вероятности, так и должно быть, когда начинаешь больше времени уделять познанию духовного. Ведь, проникая в далеко не изведенную сферу человеческого бытия, абсолютно по-иному воспринимается внешний мир — мир материальный, в котором несомненно меньше красок, звуков и ощущений. Человек все призыв подвергать анализу, раскладывая по полочкам мельчайшие частицы, и забывает потом собирать их воедино, чтобы увидеть в последствии всю картину целиком, а не отдельные ее фрагменты. Так незаметно проходит и жизнь, отдельными эпизодами, годами, без концентрации внимания на целостном и главном.

И сегодня я могу с уверенностью сказать, подводя итог прошедшему периоду между днями рождений, что время это не кануло бесследно в небытие — оно оставила четкий неизгладимый отпечаток в душе, рождая чувства и мысли с которым нужно идти дальше.

Виктор Мартынов, ИК-5

НОВОСТИ ЗАБАЙКАЛЬЯ

КОЛИЧЕСТВО НАЙДЕННЫХ НА БЕРЕГУ ИНГОДЫ АВИАБОМБ УВЕЛИЧИЛОСЬ ДО 46

8 ИЮЛЯ на месте обнаружения четырех авиабомб в посёлке Кадала в ходе работ по разминированию найдены ещё 38 авиабомб весом от 30 до 250 кг.

Как сообщили корреспонденту ИА «Чита.Ру» в ГУ МЧС России по Читинской области, 27 из 46 найденных авиабомб находились в окончателно снаряжённом состоянии, четыре из них снабжены часовым механизмом.

В настоящий момент проводятся работы по перемещению авиабомб на расчищенную местность в 50 метрах от места обнаружения.

9 июля запланированы работы по перевозке и уничтожению авиабомб в старом карьере угольного разреза рудника «Кадала», который находится на удалении 7,5 км от места обнаружения авиабомб.

Напомним, что восемь авиационных бомб найдено 7 июля в Черновском районе на берегу Ингоды напротив посёлка Кадала.

В ЧИТЕ ПОЯВЯТСЯ МИКРОРАЙОН ГВАРДЕЙСКИЙ, РОМАНОВСКИЙ И ВИТИМСКИЙ

В КОМИССИЮ по наименованиям улиц Читы поступили заявки от жителей города с предложением назвать новый район, сформированный к концу 2008 года из домов офицерского состава (ДОС) в Каштаке, — «Гвардейским».

Как сообщили ИА «Чита.Ру» 17 июня в пресс-службе администрации Читы, обратившиеся мотивировали своё предложение о наименовании района тем, что восточнее микрорайона через улицу располагается гвардейский орденоносный учебный мотострелковый полк, который уже почти полвека дислоцирован в Каштаке и отчасти является «градообразующим». Комиссия, заседание которой состоялось в начале июня, сочла предложенное название приемлемым.

По аналогии с Батальонным, Полковым проездом комиссия предлагает улицу, идущую от Карповского тракта в районе поста ВАИ на восток к учебному полигону, именовать «Армейский проезд», а дорогу от перекрёстка Карповского тракта и объездного шоссе (Каштакское кольцо) в северо-восточном направлении между гаражами и кладбищем именовать «Ротный проезд».

Кроме этого, микрорайоны индивидуальной застройки появятся на перекрёстке Романовского тракта и объездного шоссе неподалёку от Читинского ипподрома. Первый, расположенный левее Романовского тракта перед кольцом, предложено именовать «Романовский», второй — справа — «Витимский». Члены комиссии мотивируют своё предложение тем, что Романовский тракт как магистраль соединяет краевой центр с северо-востоком Бурятии. Село Романовка и Витим в названиях будет продолжением читинской традиции именовать территориальные объекты города в честь поселений и рек Сибири и Дальнего Востока.

На заседании одобрен эскизный вариант металлической таблички с пояснением о персоне, в честь которой названа улица Читы. Таких именных улиц в городе около сотни.

Чита.ру

СЛОВО О ПИСАТЕЛЕ

Памяти поэта Вишнякова

5 июля 2008 года ушел из жизни наш знаменитый земляк, русский поэт Михаил Евсеевич Вишняков. Он родился в 1945 году в Читинской области. Автор двенадцати книг стихотворений, изданных в Иркутске и Москве. В 2005 году в издательстве "Русь" вышел трехтомник поэта. Известен также как публицист, переводчик "Слова о полку Игореве", поэт-песенник, прозаик. Член союза писателей России. А еще Михаил Евсеевич был просто добрый и веселый человек. Сегодня мы публикуем один из его рассказов-болтохов.

"Будь здоров, кенгуру!"

— А и добрый казак ты, Афанасий!

— Добрый и ты, Грицай!

Так оценили друг друга два мужика, два свата-родственника, сидевшие в обнимку за свадебным столом в центре просторной горницы.

— Гарно живешь, — добавил Грицай.

— Bravo живу, паря, — согласился Афанасий Путинцев.

И действительно: дом-пятистенник Путинцевых срублен из прожаренной в смоле даурской лиственницы, ставни и наличники изукрашены резьбой с петухами и подсолнухами — мало у кого в Акше хватало сил и на домовитость, и на красоту. Афанасий же два года с нанятым плотником каждые субботу-воскресенье резали, выпиливали и выжигали деревянное узорочье, карусель кружевную.

Сам Афанасий — мужик не гнутый грозой, налитый ядерным хмелем здоровья, наделенный от Бога силушкой и голосом: захохочет — телевизор у соседей глохнет, крикнет на Ононе — таймени от испуга на отмель выбрасываются. В старину про таких в Акше говорили: семерные сани, шкворни кованые, столбчатая плеть.

Гарная жена и Галя Путинцева. Родом с Украины, брови — как сабли запорожских казаков, плечи — лебеди белые, грудь высокая, истомой не тронутая. Залетела в Сибирь — не померзла яблоневым цветом, еще ярче разгорелись щеки да стать выходилась полная, зрелая.

Дюжих ребят вырастили Путинцевы — пять плугов чубатых, пять лемехов плечистых! Гля-



Михаил Вишняков в редакции "Резонанса".
Сентябрь 2005 года.

дел, бывало, на них Афанасий, думал: эти пойдут пахать — обильный урожай приспееет в Акше!

Так и сбилось: старший сын Николай неожиданно привел в дом невестку. Что тут делать, женить надо парня. На свадьбу всю родню пригласили Путинцевы. С далекой Полтавщины приехал Галин брат, дядя Грицай, хохол здоровенный, как сам Афанасий, только кулак покрупнее, пожалуй, такой, что нельзя властям показывать: хватит еще трясучка кого-нибудь из столоначальников.

Вот и сидят Афанасий с Грицаем за столом свадебным, новую родню и гостей заправили как следует да и сами по доброй четверти горилки ухайдакали. Пляшет молодежь на веранде и во дворе, жонглируя, бабы и бабешки шепчутся о своем, блюда-тарелки меняют, ребятня глазастая бегают.

Хорошая свадьба идет. — А скажи-ка, Грицай, почему вас хохлами зовут? — спрашивает Афанасий. — Не в обиду тебе говорю, а ради интереса.

— У старых козаков оселедец на голове был такой...

— Селедка, что ли? — удивляется Афанасий.

— Та ни, оселедец — чупрына на башке, хохол по-вашему, — пытается объяснить Грицай, но слабое знание русского языка мешало ему. — Козаки запорожские носили такой клок волос, хохол по-вашему...

— А-а, — протягивает Афанасий, как ветер в печной трубе.

— А як вас клычуть? Як вас

обзывают? — в свою очередь спрашивает Грицай. — Та и я не в обиду кажу тебе, а с интересом.

— Гураны! — гордо отвечает Афанасий.

— Ще це вона таке, гураны? — спрашивает Грицай.

— Ну... гуран — это самец козули, козел лесной.

— Козел! — хохочет Грицай. — Забудай тебя козел. Гарно клычуть.

Тут к Афанасию с Грицаем подсаживается новый родственник, поджарый, но ухватистый на слово Данила Кухтерин. Он уловил конец разговора и удачно прицепился:

— Не-е, это не от козла пошло, это наши охотники на косылу шапки такие шили, а рогады назывались: на макушке уши, как у гурана, для маскировки, чтоб скрадывать легче. А расейские, которые впервые попадали в Сибирь, из-за этих шапок и прозвали нас, старожилых сибиряков, гуранами. Но мы это с гордостью понимаем, да, Афанасий?

— Гуран — это, брат ты мой, во! — Афанасий показывает кулак, утверждая крепость и силу сибирскую.

— Давай по чарци за это, — предлагает Грицай.

— Давай, — соглашается Афанасий, наливает три стопки.

Они поднимают дружно, чокаются.

— Будь здоров, хохол, — вертывает Данила.

— Хай живе... — Грицай мучительно вспоминает незнакомое прозвище и неожиданно выпает:

ливаает: — ...кенгуру!

— Кто? — потемнел лицом Афанасий. — Как ты нас назвал?

— Сам же казав — кенгуру, — уточнил Грицай с удовольствием.

— Мы?! Кенгуру?! Эти пузатые чучела австралийские?! Это, это... — задохнулся от обиды Афанасий, вздыбился над столом и ахнул со всей силушки Грицай.

Добрый казак был Грицай, полетел — восемь стульев сшиб, остановился только у крашеной перегородки. Тряхнул головой, вытрусил из очей красные искры, подошел к Афанасию и звезданул свата в лоб. Добрый казак был и Афанасий, полетел — девять стульев сгрудил в другую сторону.

— Гур-ран! — ревет Афанасий.

— Кенгур-ру! — обзывается по незнанию Грицай.

Ой и хорошо, что Путинцевы нарастили дюжих ребят. Сбежались молодцы, насели на батьку и Грицай влятером, сила силу ломит — остановили побойще. Поник Афанасий, а Грицай, как Тарас Бульба, изронил со слезой на глазах:

— Ото добрячи хлопцы у тих кенгуранов выросли.

А тут и Данила спохватился, принес баян, развернул меха и затянул "Распрягайте, хлопцы, коней..." тут и гости подтянулись, и могучая песня полилась над Акшой. И не стало ни хохлов, ни гуранов, одна согласная сила, широта, могущество повели свадьбу дальше по широкой реке народной жизни...

Михаил Вишняков

НАШ народ не сгорблен,
не ссутулен.

Забайкалье — край здоровяков.
Правит в нем

Равиль Гениатулин,
а поэмы пишет Вишняков!

Слышатся Кобзона отголоски,
депутат бурятчек степных.
За решеткой грустный

Ходорковский,
проторивший тропу для других.

От свечей остались
лишь огарки,

Чингисхана родина сама!
Это вам не Пенза, олигархи,

здесь уран, решетка да тюрьма.

Забайкалье — солнечные дали,
свещет выюга и гремит гроза.

И за всем с усмешкой

наблюдают
хитрые китайские глаза.

ТВОРЧЕСТВО

Алексей ЕГОРОВ,

г. Чита

ХОЗЯИН ТАЙГИ

В ПУЧИНЕ волн тайги безбрежной,
Среди крутых, седых хребтов
В берлоге спит под шапкой снежной
Косматый царь густых лесов.

Придет весна. Падут капли.
Поднимет солнце теплый взор.
Покинув зимнюю обитель,
Топтыгин выйдет на простор.

Проверит "дед" свои владенья,
Задир оставит на сосне,
И рыка грозного, гуденье
Разносит эхо в тишине.

Запасы жира нагуляет,
Глубокой осенью у скал
Валёжник в кучу собирает —
Он место лёжки подыскал.

Берлогу сделает уютной,
Зеленым мхом чело заткнёт:
Пока мороз лютует с выюгой,
Потапыч в спячке переждёт.

- январь 2003 г. Падь Мухор-Кондуй -

ОХОТНИК И КОСТЕР

СОЛНЦЕ спать в хребты ложится,
В лунном свете снег кружится...
В кутерьме, едва видны,
Занесенные следы.

Стонет лес. Во мраке ночи
Ярким светом режет очи,
Словно узкий нож, остёр,
Полыхающий костер.

Жаркий друг меня согреет,
Сварит чай. Душа сомлеет:
Дух смолистый, дух жилой!
Чай попил и сон долой!

...Ночь прошла. И, слава Богу!
Снова мне пора в дорогу —
Путик длинный завершу
Да на табор поспешу.

"Братец мой, костер, дружисце!
Дай, пожму тебе ручищу —
Жизнь охотнику ты спас!..."
"Ну, покеда, дед Тарас!"

- декабрь 2003 г. Падь Урса -

РЕЗОНИЗМ

Поэзия —
говорящая
живопись.

Неизвестный автор

УГОЛОК АНИКЕЯ

ОДИН поэт, надеясь на вознаграждение, прославил в своих стихах правителя. Тот внимательно выслушал поэта и сказал:

— Сейчас мне нечем тебя наградить. Но когда ты меня рассердишь, я прощу твою вину. И тогда мы будем квиты.

АМЕРИКАНСКИЙ журналист, беря интервью у английского писателя, положил ноги на стол, но тут же спохватился и спросил:

— Простите, вас не смущает моя привычка?

— О нет, не беспокойтесь! Можете положить на стол все четыре ноги...

В газете допущены четыре ошибки специально для тех, кто их ищет.

РОДНЫЕ НАЗВАНИЯ ЗАБАЙКАЛЬЯ

Ямаровка — вкусный источник

(Окончание. Начало см. в предыдущ. номере)

--- Э ---

Эрмана, хр. на юге Забайкалья — назван по имени немецкого физика и путешественника Адольфа Эрмана (1806-1877), совершившего кругосветное путешествие с целью изучения земного магнетизма.

--- Я ---

Яблоновый, хр., Забайкалье — от бур. слов ябаха — "ходить", "ездить", ябгани-дабан, ябалгани-дабан — "проходимый,

проезжий перевал". Смысл названия таков: хотя перевал высокий и томительный, но через него всегда можно пройти и проехать. Название это первоначально относилось к невысокому перевалу, через который осуществлялась связь между селениями, расположенными по обе стороны хребта. Затем оно стало наименованием огромного водораздела. Это бурятское название русские исказили в Яблоновый. И отсюда возникали догадки об этимологии его: от слова яблоныя — дикой, сибирской, которая здесь,

кстати, даже не растет, яблоки — от сходства мелких камушек на осыпях с яблоками. П. Паллас правильно понял происхождение этого названия, указав, что Яблоновый хребет — "Ябленни-даба — это бурятское старинное название, но не от яблоны и камушек".

Яблоново — пос. у перевала жел. дороги через Яблоновый хр.

Ямаровка, минеральный источник, курортный пос., Красночуйский р-н — производное от бур. ямар — "какой". Слово, выражающее удивление, удов-

летворение хорошим целебным свойством источника. Ямархайн — "какой хороший". Другие предполагают от эвенк. аятмар — "полезный", "лучший", "вкусный".

Янкан, хр., сев. Забайкалье — по-эвенк. янг — "сопка", "голец". Янкан — "малый голец". Действительно, хр. Янкан меньше и ниже хребтов северного Забайкалья.

По изданию

"Географические названия Забайкалья",
Восточно-Сибирское
книжное издательство,
1969 г.